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Задачи: 1. Ознакомление учащихся с жизнью и деятельностью 
       М. В. Ломоносова.



   2. Развитие патриотизма, воспитание гордости за свой народ.

  

   3. Повышение общей культуры учащихся, расширение их кругозора.
Ход урока.
      Традиционно 1 сентября в школах проводятся тематические уроки. Сегодня наш урок посвящён М. В. Ломоносову. Кто из вас слышал это имя ? Что вы знаете об Ломоносове?
       М. В. Ломоносов – выдающийся русский ученый мирового значения.

(слайд № 2 компьютерной презентации).

        М. В. Ломоносов совершил открытия во многих областях науки. Он стал известен как химик, физик, географ, геолог, астроном и технолог.

       Он был лучшим поэтом своего времени. Он заложил основы современного русского языка. (слайд № 3 компьютерной презентации).

М. В. Ломоносов родился 19 ноября (8-го по старому стилю) 1711 г. в деревне Мишанинская, ныне село Ломоносово Холмогорского района Архангельской области. 
Отец Михаила, Василий Дорофеевич Ломоносов был зажиточным крестьянином, он занимался рыбной ловлей.


Мать – Елена Ивановна, умерла очень рано, поэтому он воспитывался в основном мачехами. Мать Ломоносова была образованной для своего времени женщиной и научила сына читать.

Деревня Мишанинская располагалась на берегу Белого моря. Нередко отец брал сына в морские плавания. Михаил ещё с детства на протяжении 10 лет помогал отцу в морском промысле – добыче трески, а также ходил с ним даже в Северный Ледовитый океан и к Новой Земле. (слайд № 4 и 5 компьютерной презентации).


Сейчас в родном селе Ломоносова существует интереснейший музей. Там представлена основная экспозиция, рассказывающая о М. В. Ломоносове, а также в музее можно увидеть предметы крестьянского быта (слайд № 6 компьютерной презентации).

Обладая пытливым умом, мальчик к 14 годам выучился хорошо овладел грамотой и пристрастился к чтению. Местный дьяк поведал Ломоносову, что «для обретения большого знания и учености требуется знать латинский язык, а этому можно обучиться только в Москве, Киеве и Петербурге». Страсть к знаниям заставила Ломоносова оставить родной дом отправиться учиться. Получив паспорт 18 декабря (7-го по старому стилю) 1730 года, молодой помор в начале января 1731 года прибыл в Москву. На экране вы видите картину художника Н.И. Кислякова из
фондов музея, въездной знак в город и дорогу. По ней шел отрок Михаил искать рыбный обоз, который отвезёт его в Москву (слайд № 7 компьютерной презентации).
Ломоносов скрыл свое крестьянское происхождение и в 1731году поступил в "Спасские школы" - так называлась в то время Славяно-греко-латинская академия.   Много горя и нужды претерпел здесь Ломоносов: укоры отца, "несказанная бедность", насмешки школьников. Благодаря природному уму, большому таланту и огромному трудолюбию, за пять лет обучения Ломоносов постиг основы всех наук, твердо решил посвятить свою жизнь исследованиям и экспериментам. В ноябре 1735 среди лучших учеников он отправился в Петербургскую Академию наук, а в 1736 в Марбургский университет (Германия) для дальнейшего обучения горным наукам и металлургии. Двенадцать претендентов отстаивали право на обучение за границей, но только троих отобрала немецкая Академия Наук. Пять лет провел Ломоносов в стенах Академии, изучая химию, физику, горное дело, право и так далее и не оставлял и своих литературных занятий. 
В 1741 году Михаил Ломоносов вернулся на родину (слайд № 8 компьютерной презентации).
Ломоносову дают небольшую должность в лаборатории химии. Через четыре года ученый читает лекции студентам, много времени проводит за исследованиями в области химии и физики. Ломоносов избрал главным своим занятием химию и представил в Академию проект о постройке химической лаборатории, но только через 6 лет ему удалось его осуществить.
В 1745 Г.
Он был назначение профессором химии Петербургской АН.  

В 1746 году он выпустил огромное количество своих работ на латинском языке, за  что получил уважение в ученых кругах.

1751 год - произведен в коллежские советники.

С 1752 года Ломоносов работал над составлением "Курса физической химии". 

В 1757 году отпечатана "Российская грамматика" и начато печатание первого тома Собрания сочинений Ломоносова (слайд № 9 компьютерной презентации).
1758 г. - назначен руководителем Географического департамента АН.
1760 г. - назначен руководителем Академических университета и гимназии избран почетным членом Шведской Королевской Академии наук.
1763 г. - избран почетным членом Академии трех знатнейших художеств, произведен в статские советники (слайд № 10 компьютерной презентации).
Главные открытия Ломоносова М. В. касаются химии, физики . Они на десятилетия опередили работы западноевропейских ученых.

Учёный Ломоносов - Заложил основы физической химии. Развивал атомно-молекулярные представления о строении вещества. Сформулировал принцип сохранения материи и движения. Физические и химические опыты, которые проводил Ломоносов в своей лаборатории, отличались высокой точностью. Однажды он проделал такой: взвесил запаянный стеклянный сосуд со свинцовыми пластинками, прокалил его, а потом снова взвесил. Пластинки покрылись окислом, но общий вес сосуда при этом не изменился. Так был открыт закон сохранения материи — один из основных законов природы. Печатная публикация закона последовала через 12 лет, в 1760 году в диссертации «Рассуждение о твердости и жидкости тел». В истории закона сохранения энергии и массы Ломоносову по праву принадлежит первое место.
 Великого ученого интересовали также биологические науки: ботаника и зоология, особенно палеозоология, анатомия и физиология животных. Он любил живую природу, старательно ее изучал, заставлял служить человеку. Ломоносов заботился о развитии рыбоводства (слайд № 11 компьютерной презентации).
Разносторонней была деятельность Ломоносова. Он также занимался астрономией. Он открыл атмосферу на Венере.

В 1761 году Михаил Ломоносов следил за прохождением Венеры между Землей и Солнцем. Это очень редкое явление наблюдали ученые многих стран, специально организовавшие для этого далекие экспедиции. Такие наблюдения Венеры давали возможность уточнить величину расстояния от Земли до Солнца. Но только Ломоносов, у себя дома в Петербурге, наблюдая в небольшую трубу, сделал великое открытие, что на Венере есть атмосфера, по-видимому, более плотная, чем атмосфера Земли. Одного этого открытия было бы достаточно, чтобы имя Ломоносова сохранилось в веках (слайд № 12 компьютерной презентации).
Михаил Васильевич Ломоносов - первый русский ученый мирового значения, поэт, заложивший основы современного русского литературного языка. По словам А.С.Пушкина, Ломоносов, «соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшею страстью сей души, исполненной страстей. В 1757 году вышел 

в свет труд Ломоносова «Российская грамматика» », где автор представил все свои исследования русского языка. Ломоносов подробно описал все грамматические формы и их употребление в речи (устной и письменной) (слайд № 13 компьютерной презентации).
      Очень важное значение имеют научные труды Ломоносова в области языка и теории поэзии. Этими работами Ломоносов произвёл существенную реформу в области русского литературного языка и утвердил систему стихосложения, которая стала основной в XVIII и XIX веках и дошла до наших дней. 
Значительна роль Ломоносова в создании русского научного языка. Этот язык у нас начал появляться лишь при Петре I и представлял собой почти исключительно заимствования из иностранного: каждый специалист пользовался немецкими, голландскими, польскими и латинскими словами для обозначения технических вещей, словами, непонятными другим.

Деятельность Ломоносова по упорядочению терминологии была направлена в сторону ограничения количества иностранных слов, заполнивших собою литературный язык в начале XVIII века. Ломоносов при разработке терминологии держался следующих точно выраженных научных положений:  

•
«чужестранные слова научные и термины надо переводить на русский язык; 

•
оставлять непереведенными слова лишь в случае невозможности подыскать вполне равнозначное русское слово или когда иностранное слово получило всеобщее распространение; 

•
в этом случае придавать иностранному слову форму, наиболее сродную русскому языку» (слайд № 14 компьютерной презентации).
Научные интересы Ломоносова касались самых неожиданных сфер и привели его даже в область изящных искусств. В начале пятидесятых Ломоносов проявляет особый интерес к мозаике, стеклянным и бисерным заводам. Именно Ломоносову мы обязаны рождением русской мозаики и истинного шедевра — знаменитого панно, выполненного на Ломоносовском заводе и посвященное победе Петра I в битве под Полтавой (слайд № 15 компьютерной презентации).
Отдавая дань заслугам М. В. Ломоносова, сейчас есть много названий, связанных с его именем: ст. метро «Ломоносовская», улица названа его именем, город Ломоносов. (слайд № 16 компьютерной презентации).
Ломоносов был основателем Московского государственного университета (МГУ). Его главной мечтой было создание в России университета, где все желающие и достойные молодые люди. С помощью императрицы Елизаветы Петровны ему это удалось. Сейчас этот университет носит его имя (слайд № 17 компьютерной презентации).
На этом слайде вы видите Старую школу в родном селе Ломоносова , а перед ней - памятник М.В.Ломоносову, установленный в 1911 году в небольшом тогда еще селе. Мы гордимся нашим соотечественником и его имя останется навсегда в нашей памяти (слайд № 18 компьютерной презентации).
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